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11. ‘mnZmdarb CXmhaUo

	 X¡Z§{XZ ì¶dhmamV AmnU bm§~r, dñVw‘mZ, YmaH$Vm ‘moOÊ¶mgmR>r AZwH«$‘o ‘rQ>a, J«°‘, brQ>a hr EH$Ho$ 
dmnaVmo. ~mOmahmQ> H$aVmZm én¶o, n¡go hr EH$Ho$ dmnaVmo, VgoM H$mbmdYr ‘moOÊ¶mgmR>r {Xdg, Vmg, 
{‘{ZQ>o ¶m EH$H$m§Mm Cn¶moJ H$aVmo. ~oarO, dOm~mH$s, JwUmH$ma, ^mJmH$ma ¶m Mma ‘yb^yV {H«$¶m _mnZmÀ`m 
`m EH$H$m§_Ü¶o H$em H$am`À`m ho AmnU nmhÿ.

CXmhaUg§J«h 46 

1. ~oarO H$am.

(1) 9 én`o 50 n¡go +  14 é. 60 n¡. (2) 6 go‘r 5 {‘‘r +  7 go‘r 9 {‘‘r
(3) 22 ‘r 50 go‘r +  25 ‘r 75 go‘r (4) 15 {H$‘r 740 ‘r +  13 {H$‘r 950 ‘r
(5) 25 {H$J«° 650 J«° +  29 {H$J«° 770 $J«° (6) 19 br 840 {‘br +  25 br 250  {‘br

2. dOm~mH$s H$am.

(1) 19 én`o 50 n¡go –  12 én`o 60 n¡go (2) 24 go‘r 2 {‘‘r –  3 go‘r 8 {‘‘r
(3) 20 ‘r 30 go‘r –  17 ‘r 60 go‘r (4) 40 {H$‘r 255 ‘r –  17 {H$‘r 960 ‘r
(5) 35 {H$J«° 150 J«° –  26 {H$J«° 470 $J«°‘ (6) 46 br 200 {‘br –  38 br 750  {‘br

p	 empãXH$ CXmhaUo

Imbrb CXmhaUo Aä¶mgm.

CXm. (1)	 ~oarO H$am.

37 {H$‘r 250  ‘r +  15 {H$‘r 950  ‘r

{H$‘r	 ‘r 
11

		 37 250+
15 950
53 200

	 53 {H$‘r 200  ‘r

	 CXm. (2)  dOm~mH$s H$am.

  7 br 150  {‘br – 2 br 500 {‘br

		 br	 {‘br 
		  6	 1150

		 7 150–
2 500
4 650

      4 br 650  {‘br

CXm. (1)	 EH$m XþH$mZXmamZo 150  {H$J«° 500 J«°‘ Vm§Ximn¡H$s 75  {H$J«° 
750 J«°‘ Vm§Xÿi {dH$bm, Va Ë¶mÀ¶mH$S>o {H$Vr Vm§Xÿi 
{eëbH$ am{hbm ?

74 {H$J«° 750 J«°‘ Vm§Xÿi {eëbH$ am{hbm.

	250 +  950 = 1200
	1200 ‘r	 = 1 {H$‘r + 200 ‘r

150 _YyZ 500 dOm hmoV 
ZmhrV.1 brMo 1000 {‘br Ho$bo. 

		  {H$J«°	 J«° 
		  149	 1500

150 500
–

 75 750
 74 750
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‘r	 go‘r
3 25

×		  4
12 100

    12 ‘r 100 go‘r = 13 ‘r

CXm. (3) 	 EH$m AmJJmS>rMm doJ Vmer 90 {H$‘r Amho, Va Vr AS>rM Vmgm§V {H$Vr A§Va OmB©b ?
AmJJmS>rMm doJ Vmer 90 {H$‘r Amho, åhUOo Vr AmJJmS>r EH$m VmgmV 90 {H$‘r OmVo.

				 Xþgè¶m VmgmV AmUIr 90 {H$‘r.
nwT>rb AÜ¶m© VmgmV 90 ÷ 2 =  45 {H$‘r.
EHy$U H$mnbobo A§Va 90 + 90 + 45 = 225 {H$‘r.

CXm. (4)	 EH$m S´>oggmR>r 3 ‘rQ>a 25 go‘r H$mnS> bmJVo, Va 4 S´>oggmR>r {H$Vr H$mnS> bmJob ?
‘§OyMr arV	 :	 					     Hw$UmbMr arV :			

					

100 go_rMm 1 ‘rQ>a, åhUyZ 12 + 1 = 13 _r

CXm. (5)	 9 ‘rQ>a 50  go‘r bm§~rÀ¶m VmaoMo, 5 go‘rMm EH$ ¶mà‘mUo VwH$S>o Ho$bo, Va {H$Vr VwH$S>o V¶ma 
hmoVrb ?

CXm. (6)	 g§Ü`mH$mir 6 dmOyZ 30  {_{ZQ>m§Zr gwê$ Pmbobo ZmQ>H$ nmdUoVrZ Vmgm§Zr g§nbo, Va ZmQ>H$ {H$Vr 
dmOVm g§nbo ?

ZmQ>H$ amÌr 9 dmOyZ 15 {_{ZQ>m§Zr g§nbo.

CXm. (2)	 XþYmÀ¶m EH$m H°$Z‘Ü¶o 20 brQ>a 450 {‘br XÿY 
Amho. Xþgè¶m H°$Z‘Ü¶o 18  brQ>a 800 {‘br XÿY 
Amho, Va XmoÝhr H°$Z‘Ü¶o {‘iyZ EHy$U {H$Vr XÿY 
Amho ?

EHy$U XÿY 39  brQ>a 250 {‘br Amho.

		 br	 {‘br 
  1
20 450

+	 18 800
39 250

9 ‘r 50  go‘r = (900 + 50) go‘r 

5 go‘r bm§~rMm EH$ ¶mà‘mUo 950  go‘r 
bm§~rÀ¶m VmaoÀ¶m VwH$S>çm§Mr g§»¶m 
H$mT>Ê¶mgmR>r ^mJmH$ma H$ê$. 

190  VwH$S>o V¶ma hmoVrb.

		 190
 5		  950

–	5
		 45
– 45

 000
– 0
		      0

)

Vm.	 {_.
		 6 30+	 2	 45
		 8 	 75

	75 {_. 	= 60 {_. + 15 {_.
= 1 Vm. + 15 {_.

	8 Vmg + 1 Vmg 15 {_. = 9 Vmg 15 {_.	

	 3 ‘r 25 go‘r	 n{hë`m S´>oggmR>r
+ 	 3 ‘r 25 go‘r	 Xþgè`m S´>oggmR>r
	 3 ‘r 25 go‘r	 {Vgè`m S´>oggmR>r+

 3 ‘r 25 go‘r	 Mm¡Ï`m S´>oggmR>r

12  _r 100 go‘r

+
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1. dmT>{Xdgm{Z{‘ËV AO¶Zo EH$m 
Aml‘emioVrb ‘wbm§Zm 20 brQ>a 450  {‘br 
Am{U EH$m AZmWmb¶mVrb ‘wbm§Zm 28 brQ>a 
800 {‘br XÿY dmQ>bo, Va AO¶Zo EHy$U 
{H$Vr XÿY dmQ>bo ?

2. J«m‘ñdÀN>Vm A{^¶mZm_Ü¶o ‘hm{dXçmb¶rZ
{dXçmÏ¶mªZr EH$m JmdmVrb 2 {H$bmo‘rQ>a
575 ‘rQ>a bm§~rÀ¶m añË¶mn¡H$s 1 {H$bmo‘rQ>a
750  ‘rQ>a bm§~rÀ¶m añË¶mMr ñdÀN>Vm
Ho$br, Va {H$Vr bm§~rÀ¶m añË¶mMr ñdÀN>Vm
H$am¶Mr am{hbr ?

3. ~m^yiJmdmZo à{H«$¶m Ho$bobo 21,250 brQ>a
gm§S>nmUr eoVrgmR>r dmnabo. g§dËga JmdmZo
à{H«$¶m Ho$bobo 31,350 brQ>a gm§S>nmUr
eoVrgmR>r dmnabo, Va EHy$U {H$Vr brQ>a
gm§S>nmÊ¶mMm dmna eoVrgmR>r Pmbm ?

4. AYm© brQ>a XþYmbm 22 én¶o bmJVmV, Va             
7 brQ>a XþYmbm {H$Vr a³H$‘ bmJob ?

5. EH$m ‘moQ>agm¶H$bMm doJ Vmer           
40 {H$bmo‘rQ>a Amho, Va Vr gìdm VmgmV
{H$Vr A§Va OmB©b ?

6. EH$m ‘mUgmMm MmbÊ¶mMm doJ Vmer
4 {H$bmo‘rQ>a Amho, Va 3 {H$‘r A§Va
MmbÊ¶mg Ë¶mbm {H$Vr doi bmJob ?

7. EH$m [ajmMm doJ Vmer 30 {H$bmo‘rQ>a Amho,
Va Vr [ajm nmD$U VmgmV {H$Vr A§Va
OmB©b ?

8. ñdÀN>Vm gßVmhmV ‘wbm§Zr Amnë¶m JmdmVrb
gmd©O{ZH$ CXçmZmMr g’$mB© Ho$br. Ë¶m
g’$mB©V ßb°pñQ>H$À¶m {neì¶m nmD$U

{H$bmoJ«°‘ d BVa H$Mam gmS>onmM {H$bmoJ«°‘ 
^abm, Va EHy$U {H$Vr {H$bmoJ«°‘ H$Mam O‘m 
Pmbm ?

9. EH$m eQ>©gmR>r 2 ‘rQ>a 50 go‘r H$mnS> bmJVo,
Va 5 eQ>mªgmR>r {H$Vr ‘rQ>a H$mnS> bmJob ?

10. EH$ JmS>r Vmer 60 {H$bmo‘rQ>a A§Va nma
H$aVo, Va Vr -
(1)  2 Vmgm§V {H$Vr A§Va OmB©b ?
(2) 15 {‘{ZQ>m§V {H$Vr A§Va OmB©b ?
(3) AÜ¶m© VmgmV {H$Vr A§Va OmB©b ?
(4) gmS>oVrZ Vmgm§V {H$Vr A§Va OmB©b ?

11. gmoÝ¶mMr EH$ ~m§JS>r V¶ma H$aÊ¶mgmR>r           
12 J«°‘ 250 {‘{bJ«°‘ gmoZo bmJVo, Va Aem
8 ~m§JS>çm V¶ma H$aÊ¶mgmR>r {H$Vr gmoZo
bmJob ? (1000 {‘{bJ«°‘ = 1 J«°‘)

12. 20 J«°‘ bd§Jm§Mr EH$ {nedr ¶mà‘mUo 1 {H$J«°
240 J«°‘ dOZmÀ¶m bd§Jm§À¶m {H$Vr {neì¶m
V¶ma hmoVrb ?

13. gr‘mÀ¶m AmB©Zo 2 ‘rQ>a 70  go‘r H$mnS>
Hw$Ë¶m©gmR>r d 2 ‘rQ>a 40 go‘r H$mnS>
eQ>©gmR>r AmUbo, Va {VZo EHy$U {H$Vr H$mnS>
IaoXr Ho$bo ?

14. EH$m nmÊ¶mÀ¶m qnnmV 125 brQ>a nmUr
‘mdVo. Ë`mn¡H$s 97  brQ>a 500 {‘br nmUr
dmnabo, Va qnnmV {H$Vr nmUr Cabo ?

15. haq‘XaZo 57 {H$J«° 500  J«°‘ Jhÿ EH$m
XþH$mZmVyZ d 36  {H$J«° 800  J«°‘ Jhÿ  Xþgè¶m
XþH$mZmVyZ IaoXr Ho$bm, Va Ë¶mZo EHy$U {H$Vr
Jhÿ IaoXr Ho$bm ?

bjmV ¿`m :	 bm§~r, dñVw_mZ, YmaH$Vm `m§À`m _mnZmMr EH$Ho$ Xe_mZ nX²YVrV {b{hbr AmhoV. Ë`m_wio 
bm§~r, dñVw_mZ, YmaH$Vm `m amet_Ü¶oo ~oarO, dOm~mH$s `m {H«$`m H$aUo gmono AgVo. 
doioÀ`m _mnZmMr EH$Ho$ Xe_mZ nX²YVrV ZmhrV. Ë`m_wio doi `m amet_Ü¶oo ~oarO, 
dOm~mH$s `m {H«$`m H$aUo VodT>oo gmono ZgVo. 

CXmhaUg§J«h 47 
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21. nwT>rb V³Vm nyU© H$ê$Z EHy$U {~b V¶ma H$am.

dñVy dOZ ({H$J«°) Xa (én¶o à{V{H$J«°) qH$‘V

gmIa 2.5 32

Vm§Xÿi 4.0 35

ha^am S>mi 1.5 60

VyaS>mi 3.0 70

Jhÿ 7.0 21

JmoS>oVob 1.5 110

EHy$U

CnH«$‘	
l 	 EH$ {H$bmoJ«°‘ ~Q>mQ>çm§Mo dS>o V¶ma H$aÊ¶mgmR>r H$moUH$moUVo gm{hË¶ A§XmOo {H$Vr bmJob, Vo 

AmUÊ¶mgmR>r {H$Vr IM© ¶oB©b Am{U A§XmOo {H$Vr dS>o V¶ma hmoVrb, hr ‘m{hVr {‘idm.
l	 ‘moH$içm ‘¡XmZmV 1 ‘rQ>a bm§~rMr H$mR>r amodyZ R>odm. gH$mir 9:00 dmOVm, Xþnmar 12 dmOVm,              

Xþnmar 3 dmOVm Am{U gm`§H$mir 5 dmOVm Ë`m H$mR>rMr gmdbr ‘moOm. {H$Vr dmOVm gmdbrMr 
bm§~r H$‘rV H$_r hmoVr Am{U {H$Vr dmOVm OmñVrV OmñV hmoVr Vo nmhm. 

l	 noZmÀ¶m ar{’$bMr bm§~r _moOm.

FFF

16. aoUyZo 100 ‘rQ>a YmdÊ¶mÀ¶m e¶©VrV ^mJ
KoVbm. 80  ‘rQ>a 50  go‘r A§Va Ymdë¶mda
Vr AS>IiyZ nS>br, Va {VMo {H$Vr A§Va
Ymdm¶Mo am{hbo ?

17. EH$m nmoË¶mV 40 {H$J«° 300  J«°‘ ^mOr hmoVr.
Ë¶mn¡H$s 17 {H$J«° 700  J«°‘ dOZmMo ~Q>mQ>o,
13 {H$J«° 400  J«°‘ dOZmMm H$mo~r Am{U
Cabobo H$m§Xo hmoVo, Va H$m§Xçm§Mo dOZ {H$Vr
hmoVo ?

18. EHo$ {Xder Jwa{‘VqgJ 3 {H$‘r                
750 ‘rQ>a Mmbbm d naq_XaqgJ              
2 {H$‘r 825 ‘rQ>a Mmbbm, Va H$moU {H$Vr              
A§Va OmñV Mmbbm ?

19. gwaoeZo 3 {H$J«° 250 J«°‘ Q>mo_°Q>mo,               
2 {H$J«° 500 J«°‘ _Q>ma d 1 {H$J«° 750 J«°‘
âbm°da IaoXr Ho$bm, Va Ë¶mZo EHy$U {H$Vr
^mOr AmUbr ?

20. EH$mM ‘mJm©da OiJmd, ^wgmdi, AH$mobm,
A‘amdVr Am{U ZmJnya hr ehao H«$‘mZo
AmhoV. AH$moë`mnmgyZMo BVa eham§Mo A§Va
Imbr {Xbo Amho. Ë¶mdê$Z CXmhaUo V¶ma
H$am d gmoS>dm.

A_amdVr - 95 {H$‘r

^wgmdi - 154 {H$‘r

ZmJnya - 249 {H$‘r

OiJmd - 181 {H$‘r


